

# 迎春扬帆 迈向新征程

## ——各地演绎春天的故事

□新华社记者

春风如醇酒，着物物不知。  
大年初七节后首个工作日，从祖国西北边疆到东南沿海，南来北往的人们开始新的忙碌，在“幸福都是奋斗出来的”召唤下，“迎春”的号角开启新的征程。

**以改革驱动，勇立潮头再出发**  
大年初七清晨，上海市工商局注册大厅。注册人员施毅正在帮助一家科创企业注册，近年来他最大的感受是上海周边来沪投资的人多了，新兴行业企业要求变更或新设的企业多了，第二产业新设企业多了。作为上海自贸试验区加快政府职能转变的“先手棋”，“证照分离”改革正在加速“新经济”动能的集聚。2017年，上海自贸试验区新设各类企业8942户，浦东新区千万美元以上的外商投资企业、新型金融类外商投资企业，九成都落户在这里。

承担着自贸试验区和科创中心建设国家战略的上海，以“自贸区速度”“张江效率”，在企业投资项目审批、市场准入、通关便利化、创新服务等方面着力突破。

满怀对未来的期许，踏着春天的脚步再次出发。多地以行动加快奋斗步伐，基层干部鼓足干劲，再立新功，争当排头兵。  
22日，前来衢州市行政服务中心办事的群众不多，但中心公务人员已全员到

岗。衢州市行政服务中心管理办公室主任田俊挨个窗口走访问候，了解工作进展。浙江衢州“最多跑一次”改革破题、走向全国，这里又承担了多个国家级、省级的相关配套改革任务。“今年，将深入推进公积金‘最多跑一次’改革，实现80%以上公积金业务‘零跑腿’办理。”田俊说，大家撸起袖子加油干，再攀改革高峰。

小岗村致富能手周党之一天都不想闲着，在他牵头建成的合作社大棚里转悠。在原先种植辣椒、黄瓜与西红柿的蔬菜大棚基地旁边，计划新建的8000平方米连栋大棚已经开工了，施工人员正在搭架子。周党之说，小岗村每年80多万的游客量，他计划做旅游采摘赚大钱。

安徽凤阳县委书记徐广友说，小岗村实施乡村振兴战略的路还很长，但小岗村一定会抓住机遇，让老百姓的日子越过越红火。

**以创新为桨，再掀发展新浪潮**  
大年初五，从荷兰蒂尔堡驶出，沿着“一带一路”奔驰返程的中欧班列，从新疆阿拉山口入境。在乌鲁木齐，5节车厢卸下国际货物，装上国内货物，驶向目的地成都。

这是乌鲁木齐与成都联手，首次以集拼集运、一卸一装的模式运行中欧班列，开创了中欧国际货运班列上装载国内货物的先例，为解决中欧班列运力浪费的问题

提供了新思路。  
“一带一路”大道行远，每一步前进，都与创新为伴。

对照“丝绸之路经济带创新驱动发展试验区”建设的时间表、路线图，乌鲁木齐经济技术开发区(头屯河区)区委常委马春雷坦言“时不我待，只争朝夕”，今年要在创新地方快速通关的服务能力方面取得突破。

四千里之外，“创新之都”深圳正在掀起新一轮改革开放浪潮，“特区中的特区”——深圳前海已然波澜壮阔。

深化深港合作区各项改革、探索建设自由贸易港、推出深化深港金融开放创新有关政策、建设世界级城市新中心、打造“一带一路”战略支点……对照2018年改革目录，临海大道上匆匆的脚步又恢复了常态。  
首家港资控股基金公司、首家港资控股证券公司、首家民营互联网银行、首只“前海概念”离岸人民币债券……前海金融控股有限公司董事长李强说，前海是国家金融创新的探索者，这种探索定是披荆斩棘的。

**以奋斗作帆，“复兴号”逐梦远航**  
“我们希望，在爱因斯坦提出量子纠缠概念后的100年内，实现对量子力学非确定性的终极检验。”中国科学院院士潘建伟说。

潘建伟团队还有更大的目标——在地月间建立30万公里的量子纠缠，检验量子物理的理论基础，并探索引力与时空的结构。未来，结合中国在10至15年后的登月计划，实现Bell不等式检验实验。

幸福都是奋斗出来的。春节既是团圆欢庆的时刻，也是一种张弓搭箭的蓄力。征途再起，人们满载希望逐梦远航。

大年初七一早，湖南省农科院水稻所研究员赵炳然把团队里的“育种家”们召集起来，探讨年后即将开展的工作。去年9月，由湖南省水稻所和湖南省杂交水稻研究中心等单位研发的“低镉水稻技术体系”成功通过现场鉴定。这一技术能让水稻的重金属镉含量平均下降90%。

“这个技术我觉得是‘1.0版本’，从今年开始，我们要把工作重点放在攻关‘2.0版本’上。”赵炳然说。

继“禾下乘凉梦”“杂交水稻覆盖全球梦”之后，袁隆平开始了他的第三个梦想：把全国十多亿亩盐碱地和滩涂利用起来，在其中两亿亩种上“海水稻”，亩产达到300公斤。

(记者 方向禹 周琳 潘莹 周勉 赵瑞希 汪安娜)  
(新华社北京2月22日电)

# 外交部:希望把朝韩互动扩大到各方尤其是朝美之间

新华社北京2月22日电 (记者 闫子敏)针对朝韩围绕平昌冬奥会开展的一系列积极互动和友好合作，外交部发言人耿爽22日表示，希望有关各方能够共同维护并不断延续这一来之不易的对话势头，把朝韩互动扩大到各方尤其是朝美之间。

在当日例行记者会上，有记者问：据报道，韩国外交部表示，冬奥会闭幕后，韩方将严格执行安理会决议等既有对朝制裁措施。同时，韩方将积极利用冬奥会营造的朝韩对话氛围，为和平解决朝核问题作出外交努力。韩方将努力劝朝尽早与美对话，以朝韩对话和美朝对话为支柱推动关于朝无核化的对话。中方对此有何评论？

耿爽说，中方注意到韩方有关表态。一段时间以来，朝韩双方围绕平昌冬奥会开展了一系列积极互动和友好合作，作为半岛近邻，中方对此表示欢迎和支持。

“我们一直强调，化解半岛僵局，打破恶性循环，对话谈判是唯一出路。半岛南北双方已经就此迈出了宝贵的第一步，我们希望有关各方能够共同维护并不断延续这一来之不易的对话势头，把朝韩互动扩大到各方尤其是朝美之间的互动，向着真正打开半岛问题对话大门的目标继续前进。”他说。

耿爽说，希望各方不要采取相互刺激、激化矛盾的举动，尽可能维持半岛局势的相对稳定，共同为对话谈判营造气氛，积累条件。希望朝美能够抓住当前机会之窗，展示诚意，相向而行，也希望国际社会能够共同为此加油鼓劲。

# 安全带不安全 奔驰召回国产及进口汽车2万余辆

新华社南京2月22日电 (记者 刘巍巍)记者22日从江苏出入境检验检疫局获悉，因安全带存在安全隐患，奔驰将自2018年3月9日起，在华召回国产及进口汽车逾2万辆。

本次召回范围内的部分车辆，由于供应商生产偏差，造成部分批次前排安全带预紧器中的推进剂混合比例不符合要求，导致前排安全带预紧器可能无法正常工作。发生车辆碰撞事故时，如果安全带预紧器无法激活，其辅助保护功能无法实现，增加了乘客受伤的风险，存在安全隐患。

目前，梅赛德斯-奔驰(中国)汽车销售有限公司及北京奔驰汽车有限公司已向国家质检总局备案了召回计划，将对召回范围内车辆免费更换受影响的预紧器，以消除安全隐患。

统计显示，仅2017年上半年，国家质检总局就通报召回气囊和安全带问题47次，涉及车辆156.36万辆，召回数量居各种类首，安全带问题成为关乎汽车质量安全的“第一问题”。

江苏苏州检验检疫局稽查处处长陆全荣说，检验检疫部门将进一步加大缺陷信息收集分析、缺陷调查和召回实施情况监督力度，对可能存在缺陷的汽车和消费品及时开展缺陷调查。同时，依法查处不主动履行召回义务、不配合缺陷调查、瞒报误报相关信息的企业。

# “特殊家庭”的春节：人间最暖是团圆

新华社南昌2月22日电 (记者 赖星)江西省德兴市银城镇新南村，饶梅香家屋檐下挂着的两对红灯笼在这条住户稀少的街道上显得很喜庆。从代养第一个弃婴开始算起，今年是这个“特殊家庭”的第22个春节。

22年来，饶梅香从民政部门处代养的孩子有80余个，多数患病或残疾。最多的时候，她曾同时照顾15名弃婴。其中，一些身体健康的孩子到了一定年龄，就会通过民政部门被好心人领养。

55岁的饶梅香是新南村的普通农妇，丈夫祝正礼是一名经验丰富的木工。时隔四年，今年春节期间，记者再次见到饶梅香夫妇时，发现二人苍老了许多。去年夏天，饶梅香不慎从高台上摔下，尚未康复，重活都被丈夫祝正礼揽下，家中原有的4名孤儿儿童中有1名因疾病于去年离世。

当地民政部门为了让这些孤儿儿童感受到家庭的温暖和母爱，有时会接受一些像饶梅香一样的爱心人士代养孩子的申请，并向他们支付一定的生活费和工资。

自从代养弃婴后，饶梅香在春节期间就再也没时间走亲戚“做客吃酒”了。在最困难的日子里，为了照顾好这些孩子，她节衣缩食，和丈夫一天只吃两顿饭；生病住院还坚持去地铺，为的是省下床位费给孩子们买奶粉和尿布。

“亲戚朋友说，照顾亲生的两个小

孩都很累，何况是残疾小孩，劝我要放弃。但这么多年，他们看到我咬牙坚持下来了，也就不劝了。”饶梅香说自己没有什么大能耐，只能尽最大努力照顾好孩子们。

德丽艳、德丽凤、德高是三名患有脑瘫、先天性心脏病等疾病的弃婴，但幸运的是饶梅香对他们不离不弃，其中年纪最大的丽艳已经21岁了，她会自己行走，还能开口叫爸妈。记者看到，在后院厨房，饶梅香和儿媳程水梅招呼丽艳坐在一旁包饺子。

今年是程水梅结婚第五年，虽然婚前就知道这是一个“特殊家庭”，但她并未因此打退堂鼓。“俗话说得好，选老公先看婆婆嘛！能有这么善良的婆婆，老公肯定也差不到哪去。”

在婆媳你一言我一语中，饶梅香不禁回忆起22年前的一个大冷天，她打开家门，发现门口放着一个婴儿。当时饶梅香已为人母，襁褓中的弃婴，瞬间触动了一位母亲最柔软的心，她想也没想就把婴儿抱进了屋，“怕被冻坏了”。

“人心都是肉长的，看不得孩子生下来就被抛弃。”饶梅香这份最真实最朴素的情感让她坚持至今。22年来，虽然有些孩子经救治无效离世了，但更多的孩子因她的爱而延续了生命。对这个“特殊家庭”而言，每一年的春节，团圆都有了别样的意义。



节后开工忙

2月22日，山东大型纺织企业青岛市即墨区印发集团的纺织工人在生产出口服装。当日是春节假期结束后的第一个工作日，企业纷纷复工复产，力争新春开门红。  
新华社发

# 民俗文化闹新春



2月22日，民间艺人在山东省枣庄市山亭区街头巡演。当日是正月初七，各地举行丰富多彩的民俗文化展演活动，热热闹闹欢庆新春。  
新华社发



2月22日，市民带着孩子在呼和浩特市大召文化庙会上体验皮影戏。当日是正月初七，各地举行丰富多彩的民俗文化展演活动，热热闹闹欢庆新春。  
新华社记者 彭源 摄



2月22日，河北石家庄井陘县南陘乡北陘村的村民在表演传统民俗节目。各地举行丰富多彩的民俗文化展演活动，热热闹闹欢庆新春。  
新华社发



2月22日，湖北省十堰市郧阳区举行“节后巡演大拜年·民俗文化闹新春”活动。这是郧阳区“扇子舞”代表队在城区巡演。  
新华社发

# 大数据里的“中国年”新变化

□新华社“新华视点”记者

2018狗年春节7天假期结束。这是中国改革开放以来第40个春节，“新华视点”记者通过大数据描绘出“中国年”里的新变化。

**4.19亿人次出行：高铁、民航增长快**  
春节假期，全国交通累计发送旅客4.19亿人次，比去年同期增长2.7%，其中最高峰日客流量近1亿人次。

今年春运，高铁和民航增长最快，公路运输基本平稳。春节七天，全国铁路共发送旅客超过5708万人次，增长9.78%。民航发送旅客1138万多人次，增长15.98%。

**【专家点评】**中国铁路总公司副总经理李文新说，除增开旅客列车外，加开夜间高铁外，铁路充分利用新线能力，如春运前开通了西成高铁、渝贵铁路、兰渝铁路三条大能力通道，极大缓解了春运压力。

**3.86亿人次国内游：旅游过年成为新民俗**  
经国家旅游局数据中心综合测算，今年春节全国共接待游客3.86亿人次，同比增长12.1%，实现旅游收入4750亿元，同比增长12.6%。

春节期间，传统景区景点延续火热的同时，乡村民宿、休闲街区、特色小镇等全域旅游新产品新业态备受青睐，自驾游、乡村游、都市游、冰雪游高速增长。自驾游出游比例接近50%，成为中国家庭出游

的主要方式。  
人出境游进一步扩大。春节期间，我国游客从近200个国内主要城市到达全球68个国家和地区，730个国内外城市。从携程网预订数据看，跟团游和自由行分别占52%和48%。飞猪数据显示，“最喜欢去海外过年城市”前五位是北上广深杭。

**【专家点评】**国家旅游局综合司司长侯振刚说，大众旅游时代，旅游已成为广大群众欢度春节的重要方式，今年春节旅游市场持续红火，举家出游占了主流。

**花了9260亿元：消费升级更重品质和品位**  
据商务部监测，除夕至正月初六，全国零售和餐饮企业实现销售额约9260亿元，比去年同期增长10.2%。

土特产、保健品、衣服鞋帽等“老三样”年货逐渐被无人机、智能音箱、扫地机器人等科技味十足的“新三样”取代。天猫数据显示，春节期间，蒸汽拖把、洗碗机、擦窗机器人、烹饪机器人的购买数增幅分别是320%、188%、169%、145%。

今年春节消费还尽显健康范儿。农村淘宝春节数据显示，生鲜水果在年货购买清单中排前列，智利车厘子、越南青芒、泰国榴莲成农民最爱买的“洋年货”。

此外，旅游、读书、观影、看展等新兴消费亮点纷呈，品质化、个性化、定制化消费成为新时尚。

**【专家点评】**中国贸促会研究院国际

贸易研究部主任赵萍说，随着收入水平提高和消费结构调整，人们的消费更加注重量和品质，并且从有形的物质消费向无形的体育文化等精神消费转变。

**30万顿年夜饭：需求多样更健康**  
吃，是中国人过年永恒不变的年俗。餐饮互联网平台口碑的数据显示，通过口碑和支付宝下单的年夜饭消费超过30万顿。美团外卖大数据显示，春节外卖消费市场品质显著提升，高端商家的年夜饭套餐受到欢迎，均价过2000元的年夜饭套餐非常抢手。

人们对吃的消费也在升级。根据天猫春节“照常买”的统计，春节期间，进口生鲜成交额同比增长近300%，智利帝王蟹、波士顿大龙虾等都成餐桌新宠。

**【专家点评】**中国烹饪协会会长姜贤贤说，在消费逐渐细化的今天，春节餐饮市场的一大特点是半成品年夜饭销量可观，满足了多层次人群的不同需求。舌尖上的中国春节，不仅反映出味道和食材的变化，更显示出百姓对健康的追求。

**57.23亿元电影票房：影片质量带来良好观影体验**  
据新闻出版广电总局电影局初步统计，15日至21日，电影票房达57.23亿元，同比增长66.94%。这是继前两年的30.87亿元、34.28亿元之后，春节档电影票房再次刷新。其中，正月初一票房12.68亿元，成为我国电影市场单日票房冠军。

《唐人街探案2》《捉妖记2》《红海行

动》分别以18.94亿元、17.03亿元、11.97亿元票房成为前三名，包揽了83.77%的市场份额。

**【专家点评】**新闻出版广电总局发展研究中心电影所所长刘汉文认为，春节档不是纯粹娱乐的档期，春节档的受众不再只看影片的合家欢形式，而是更注重影片质量带来的良好观影体验。

**2秒秒空庙会门票：传统年俗在回归**  
赶庙会今年春节又火爆。大麦网数据显示，以北京庙会为例，门票从2月8日至10日连续三天每晚8点开票，30万张门票被一抢而空。其中，地坛庙会门票2秒秒空，刷新全国庙会门票抢票最快纪录；龙潭庙会、大观园红楼庙会等也均在20秒内被秒空。

民众祈福热度升温。年初一到年初三，高德导航数据显示，衡阳南岳大庙、韶关南禅寺、郑州少林寺位居最热目的地前三名。

用手机扫“福”，成为新年俗一景。阿里巴巴发布的数据显示，截止到除夕，全球有2.51亿用户集齐支付宝五福。扫福地点南至阿根廷，北抵挪威，2300余座城市参与。

**【专家点评】**中国民俗学会副理事长、北大教授段宝林表示，民俗就是一种生活美，我们一方面要发扬传统，把传统文化中最好的东西继承下来，另一方面还要结合新的生活需要、新的生活条件不断创新，使节日生活既有传统韵味又有现代气息。  
(新华社北京2月22日电)